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Để đóng góp vào cuộc thảo luận về chủ đề đổi mới thể chế, tôi xin có một số ý kiến. 

  Trước hết là đổi mới tư duy phát triển và chuyển đổi mô hình tăng trưởng, phát triển. Tư duy phát triển mới thể hiện đậm nét ở những nhận thức và quan điểm: phát triển theo hướng tiến lên hiện đại và tiến cùng thời đại; phát triển kinh tế thị trường đầy đủ, hiện đại; phát huy dân chủ đích thực, rộng rãi; thực hiện công bằng xã hội hiệu quả; hội nhập quốc tế sâu rộng phù hợp giai đoạn mới; tất cả nhằm mục tiêu giữ vững độc lập dân tộc, chủ quyền quốc gia và xây dựng xã hội dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh, tiến dần lên CNXH. Định hướng mô hình tăng trưởng thực hiện qua quá trình tái cơ cấu kinh tế đã được xác định hiện nay là đúng, nhưng cần cụ thể hóa trong thực tiễn; đồng thời hoàn thiện mô hình phát triển theo hướng kết hợp đồng bộ đổi mới kinh tế với đổi mới chính trị, quán triệt tư duy và quan điểm phát triển nêu trên. 
  Về thể chế kinh tế thị trường định hướng XHCN, vấn đề cốt lõi là xử lý đúng mối quan hệ giữa nhà nước và thị trường theo nguyên tắc cơ bản là thị trường quyết định phân bổ nguồn lực; đồng thời phát huy vai trò cần và đủ của nhà nước. Thị trường phân bổ nguồn lực theo nguyên tắc của thị trường, chủ yếu là giá cả theo cung cầu, cạnh tranh bình đẳng, minh bạch, đạt hiệu quả tối đa và tối ưu. Chế độ sở hữu phổ biến trong nền kinh tế là sở hữu tư nhân và sở hữu hỗn hợp. Nhà nước thực hiện tốt vai trò bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô; tăng cường dịch vụ công có hiệu quả; bảo đảm môi trường cạnh tranh bình đẳng, lành mạnh; thực hiện điều tiết, giám sát, duy trì trật tự kỷ luật thị trường; bù đắp những hạn chế, bất cập, khắc phục mặt trái của thị trường; bảo đảm công bằng xã hội và phát triển bền vững.

  Phát huy vai trò của nhà nước quản lý kinh tế theo định hướng chiến lược, quy hoạch, chính sách, tiêu chuẩn và quản lý, điều hành vĩ mô chủ yếu thông qua ngân sách và các công cụ tài chính, tiền tệ khác. Việc phân bổ sử dụng nguồn lực công, vốn đầu tư của nhà nước cũng phải vận dụng cơ chế thị trường để đạt hiệu quả cần thiết. Sửa đổi thể chế phân cấp giữa Trung ương và địa phương, đặc biệt  về ngân sách để chính quyền địa phương tập trung chăm lo xây dựng kết cấu hạ tầng theo quy hoạch; phát triển và quản lý hàng hóa và dịch vụ công; quản lý, giám thị trường. Chính quyền địa phương tập trung nhiều hơn vào quản lý văn hóa xã hội, môi trường. Xây dựng bộ máy nhà nước từ Trung ương đến địa phương trong sạch, năng lực và hiệu lực hiệu quả cao, minh bạch, tinh gọn. Coi trọng việc sử dụng người tài trong bộ máy Nhà nước. Chuyển dần cho khu vực tư nhân, tổ chức xã hội đảm nhiệm những dịch vụ công nếu có điều kiện. Thực hiện quyết liệt việc phòng, chống tham nhũng, phấn đấu trở thành nước có chỉ số minh bạch thuộc loại cao trên thế giới
.

  Làm rõ hơn tiêu chí nước công nghiệp và tính khả thi của việc thực hiện mục tiêu chiến lược này đến năm 2020. Trong chuyển dịch cơ cấu kinh tế, rà soát lại chiến lược phát triển công nghiệp theo hướng tham gia tích cực vào chuỗi sản xuất và giá trị toàn cầu, sớm vượt qua giai đoạn gia công đơn thuần hiện nay để đi lên  nấc thang cao hơn là công nghiệp chế tạo - một tiêu chí quan trọng của công nghiệp hóa. Nông nghiệp tập trung vào nâng cao chất lượng sản phẩm, tạo ra và phát triển mô hình tổ chức sản xuất lớn nông thủy sản gắn kết với chế biến có công nghệ tiên tiến đi cùng với hỗ trợ nông dân, ngư dân tiêu thụ sản phẩm có hiệu quả nhiều hơn. Phát triển mạnh hơn khu vực dịch vụ, cùng với các dịch vụ truyền thống, đặc biệt chú trọng phát triển các dịch vụ có hàm lượng tri thức cao như tài chính, ngân hàng, kinh doanh, khoa học công nghệ, giáo dục, y tế, công nghệ thông tin và truyền thông, văn hóa…Lựa chọn và tập trung hơn trong xây dựng kết cấu hạ tầng cả kinh tế và xã hội để đạt hiệu quả cao, giải quyết dứt điểm từng bước các thắt nghẽn, bất cập trên từng địa bàn.

  Đổi mới nội dung kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, chuyển mạnh sang định hướng và dự báo. Chỉ tiêu GDP của các tỉnh, thành phố được xác định thống nhất với GDP của cả nước và chỉ tiêu này trong kế hoạch của địa phương chỉ có tính chất dự báo, để tham khảo. Tăng cường quản lý kế hoạch theo các chỉ tiêu chất lượng tăng trưởng (năng suất, hiệu quả, thu nhập dân cư, giáo dục, tiết kiệm năng lượng và tài nguyên, bảo vệ môi trường…). Xây dựng và thực hiện Luật Quy hoạch, lồng ghép thống nhất các loại quy hoạch kinh tế - xã hội, quy hoạch xây dựng - đô thị, quy hoạch sử dụng đất. Quy hoạch các ngành sản xuất kinh doanh chỉ có tính định hướng, tạo không gian cho sự phân bổ nguồn lực của thị trường. Tăng cường vai trò của quy hoạch vùng trong hệ thống quy hoạch các cấp đi cùng với xây dựng, hoàn thiện thể chế, cơ chế quản lý quy hoạch và phát triển theo vùng thật sự có hiệu lực. Quy hoạch của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phải tuân thủ sự bố trí chiến lược của cả nước và quy hoạch vùng, khắc phục sự chồng chéo, trùng lặp, chia cắt hạn chế hiệu quả phát triển. Khắc phục triệt để bệnh thành tích và tư duy nhiệm kỳ.  

  Xem xét việc chuyển đổi Bộ Kế hoạch và Đầu tư thành Bộ/Ủy ban kinh tế chiến lược, tập trung làm chức năng tham mưu tổng hợp, kiểm soát và điều tiết bảo đảm các cân đối kinh tế vĩ mô; xây dựng chiến lược, thể chế chính sách cải cách và quy hoạch, kế hoạch phát triển theo hướng đổi mới nói trên. Hệ thống các cơ quan kế hoạch các cấp cũng thay đổi theo hướng đó. 

  Đổi mới và tăng cường hệ thống thống kê và thông tin kinh tế, xã hội trở thành hiện đại, độc lập, xuyên suốt từ Trung ương đến cơ sở, đáp ứng tốt yêu cầu quản lý, phát triển và hội nhập quốc tế. Chấn chỉnh, hoàn chỉnh hệ thống số liệu thống kê, nhất là số liệu thống kê cơ sở bảo đảm tính chính xác, kịp thời, minh bạch, liên thông các ngành liên quan và thực hiện công khai theo pháp luật. 

  Đối với doanh nghiệp nhà nước, sớm chấm dứt cơ chế chủ quản. Xem xét thành lập ngay Ủy ban/Bộ quản lý vốn và tài sản Nhà nước trong các doanh nghiệp và thực hiện nhiệm vụ chỉ đạo thống nhất việc cải cách các doanh nghiệp nhà nước trong cả nước. Chỉ giữ lại các doanh nghiệp nhà nước quy mô lớn chiếm tỷ lệ vốn Nhà nước chi phối, khu vực này chiếm khoảng 15% GDP; thực hiện việc quản trị doanh nghiệp theo mô hình công ty hiện đại theo tiêu chuẩn quốc tế. Sớm thực hiện phần lớn doanh nghiệp nhà nước kinh doanh đều niêm yết trên thị trường chứng khoán. Không giao nhiệm vụ chính trị, xã hội cho loại doanh nghiệp này mà chỉ có trách nhiệm xã hội như các loại hình doanh nghiệp khác. Khuyến khích hình thành, phát triển mạnh các doanh nghiệp mới đa sở hữu dưới hình thức các công ty cổ phần.

  Trên cơ sở hoàn thiện các quy định thực hiện Luật Đất đai, thúc đẩy tập trung ruộng đất, phát triển mạnh các hình thức doanh nghiệp nông nghiệp, tổ chức liên kết giữa doanh nghiệp và hộ nông dân hình thành mạng lưới sản xuất chế biến có quy mô lớn đi cùng với mở rộng mô hình cánh đồng mẫu lớn. Hỗ trợ thúc đẩy đưa tiến bộ khoa học công nghệ vào sản xuất kinh doanh, nhất là hoàn thiện và thực thi chính sách, cơ chế tài chính và cơ chế liên kết giữa sản xuất với các cơ sở nghiên cứu khoa học công nghệ. Đổi mới, thiết lập các hình thức liên kết giữa sản xuất và tiêu thụ sản phẩm để bảo đảm giá cả nông sản hợp lý cho nông dân, trong đó có việc chấn chỉnh các tổng công ty kinh doanh nông sản hiện có. Hoàn thiện quy hoạch, thể chế phát triển và quản lý quá trình đô thị hóa nông thôn phù hợp với tiến trình công nghiệp hóa thực chất và quá trình phân bố lại dân cư hợp lý được điều tiết theo quy hoạch, chính sách kết hợp với chương trình xây dựng nông thôn mới.

  Đặc biệt coi trọng và tập trung sức thực hiện cho được chiến lược phát triển khoa học và công nghệ, giáo dục và đào tạo, công nghiệp hóa gắn chặt với kinh tế tri thức. Thật sự coi phát triển khoa học và công nghệ, nguồn nhân lực chất lượng cao là động lực chủ yếu của phát kinh tế - xã hội, là nội dung chủ yếu của quá trình tái cơ cấu, chuyển đổi mô hình tăng trưởng, phát triển, là trụ cột phát triển kinh tế tri thức. Việc này cũng bắt nguồn từ đổi mới thể chế, khắc phục mọi cản trở, tạo môi trường và điều kiện để thực hiện. Đầu tư mạnh cho khoa học và công nghệ, kinh tế tr số liệu thống kê bảo đảm tính chính xác, minh bạch và công khai theo pháp luật.

















i thức bằng cả tiền vốn và nguồn lực con người, của cả Nhà nước, xã hội và hợp tác quốc tế đi cùng với hoàn thiện cơ chế chính sách, các thủ tục hành chính, nhất là về tài chính, ngân hàng. Tập trung đầu tư cho nghiên cứu triển khai (R&D), đào tạo nhân lực chất lượng cao, phát triển tài sản vô hình. Kiên quyết không thực hiện những đầu tư kém hiệu quả; các dự án, phương án đầu tư phát triển đều cân nhắc dưới góc nhìn và yêu cầu thúc đẩy tiến bộ khoa học công nghệ. Tăng cường xây dựng hệ thống đổi mới sáng tạo (innovation).

  Phát triển xã hội và thực hiện công bằng xã hội theo hướng lâu dài tiến tới hình thành xã hội có tầng lớp trung lưu chiếm đại bộ phận dân cư; tầng lớp thu nhập thấp chiếm khoảng 15-20% dân cư; tầng lớp giàu chỉ chiếm 10- 15% dân cư và thu nhập của tầng lớp này chỉ gấp 5-7 lần mức trung bình của tầng lớp trung lưu. Do đó cần chú trọng phát triển mạnh và phát huy vai trò của khu vực doanh nghiệp vừa và nhỏ; thực hiện tốt chính sách phân phối và phân phối lại công bằng, hiệu quả, đặc biệt là chính sách thuế, phí, dịch vụ công. Đẩy mạnh trên thực chất sự nghiệp xóa đói giảm nghèo, tập trung vào các vùng, địa bàn có nhiều khó khăn. Nhà nước thực hiện tốt hơn các chính sách phúc lợi và an sinh xã hội, đặc biệt đối với nông thôn, miền núi.

  
Đẩy mạnh việc xã hội hóa, thị trường hóa các đơn vị sự nghiệp công trong khoa học, giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao (kể cả trong khu vực quốc phòng và an ninh) trên cơ sở xác định rõ tính chất, tiêu chuẩn hoạt động, cơ chế tài chính (tự chủ hoàn toàn hoặc tự chủ một phần…); chuyển các đơn vị sự nghiệp công có điều kiện sang mô hình doanh nghiệp, công ty, từ đó giảm mạnh phần ngân sách chi cho khu vực này và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động. Các cơ quan Nhà nước, Đảng, đoàn thể mở rộng việc ủy thác và thuê các dịch vụ công. Hoàn thiện và quản lý chặt chẽ việc thực thi các quy chế về mua sắm công bảo đảm triệt để tiết kiệm, hiệu quả, kiên quyết chống tham nhũng, lãng phí. 

  
Rút kinh nghiệm của một số nước, đặc biệt của Trung Quốc, Nhà nước và toàn xã hội chăm lo sự nghiệp bảo vệ môi trường, tài nguyên. Chú trọng từ khâu quyết định quy hoạch, dự án đến xiết chặt quản lý, xử lý vi phạm; tuyên truyền giáo dục mạnh mẽ, sâu rộng từ nhà trường đến toàn xã hội, cả ở thành thị và nông thôn, trọng điểm là ở cơ sở với trách nhiệm chủ yếu là của chính quyền. Mọi đơn vị kinh tế đều tích cực hướng vào chuyển đổi sang tăng trưởng xanh, phát triển xanh, cung ứng xanh để người dân được tiêu dùng xanh, thiết thực nâng cao chất lượng cuộc sống. 

Đẩy mạnh hội nhập quốc tế sâu rộng phù hợp với tính chất, đặc điểm của giai đoạn mới: tự do hóa đi liền với bất bình đẳng, bất cân bằng gia tăng là những thách thức mới đòi hỏi tái cấu trúc và cải cách thể chế toàn diện. Nước ta trong khi tái cơ cấu và chuyển đổi mô hình tăng trưởng, cần chú trọng giải quyết các vấn đề: Rút kinh nghiệm của “hậu WTO”, khẩn trương chuẩn bị các điều kiện tham gia TPP và các hiệp định thương mại tự do (FTA) song phương, đa phương khác có hiệu quả, chủ yếu là đổi mới mạnh thể chế, thực hiện đúng các cam kết, ra sức nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, ngành và doanh nghiệp. Chấn chỉnh việc thu hút FDI theo đúng mục tiêu chiến lược, tập trung mạnh vào chuyển giao công nghệ tiên tiến hiện đại, đạt hiệu quả tổng thể cao, góp phần tích cực tăng tiềm lực kinh tế đất nước, giảm thiểu thực trạng và nguy cơ khu vực FDI lấn át khu vực kinh tế trong nước. Thực thi có hiệu quả chiến lược và giải pháp toàn diện giảm nhập siêu từ Trung Quốc, khai thác hiệu quả các mặt tích cực, khắc phục mặt tiêu cực trong quan hệ kinh tế thương mại với Trung Quốc. Có đối sách với chiến lược “Con đường tơ lụa” trên đất liền và trên biển của Trung Quốc liên quan đến nước ta. Khẩn trương xây dựng các đặc khu kinh tế - hành chính đã dự định để tạo đột phá và rút kinh nghiệm về cải cách thể chế phù hợp với hội nhập quốc tế giai đoạn mới.
� Theo báo cáo của Tổ chức Minh bạch quốc tế (TI), năm 2013 Việt Nam xếp thứ 116/177 quốc gia và lãnh thổ với điểm số không đổi so với năm 2012 là 31/100 ).








